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Förord

Sverige har deltagit i den världsomspännande undersökningen TIMSS,
Third International Mathematics and Science Study.

Denna rapport ingår i den andra redovisningen av TIMSS och målgruppen
för denna del av undersökningen är elever i gymnasieskolans samtliga
avgångsklasser. Resultaten i sin helhet för gymnasieskolans elever presen-
terades i Skolverkets rapport nr 145 (1998).

I föreliggande rapport redovisas samtliga uppgifter i TIMSS som får
offentliggöras. Varje uppgift är utskriven enligt den utformning den hade
i studien. Förutom de enskilda uppgifterna redovisas också vissa resultat
på uppgiftsnivå. Svarsfrekvenser (%) för varje svarsalternativ redovisas
dels nationellt, uppdelat på flickor och pojkar och dels internationellt på
motsvarande sätt.

Analys, bearbetning av data och utformandet av rapporten har gjorts vid
Enheten för pedagogiska mätningar, Umeå universitet med följande
personer som medverkande: Lena Adolfsson, Joakim Hedman, Anna
Hofslagare, Christina Jonsson, Susanne Olofsson, Björn Sigurðsson och
Anita Wester (projektledare).

Syftet med denna rapport är tvåfaldigt. Dels ger de enskilda uppgifterna
en konkret bild av vad som undersökts i TIMSS och dels kan uppgifterna
användas av den enskilde läraren för att jämföra den egna undervisnings-
gruppens prestationer med såväl ett representativt svenskt urval som ett
omfattande internationellt urval av elever. Det är vår förhoppning att
rapporten med uppgifter och tillhörande resultat skall väcka intresse och
ge upphov till stimulerande diskussioner ute i skolorna.

Barbro Wennerholm

undervisningsråd



Bakgrundsinformation

Sverige deltog våren 1995 tillsammans med ett tjugotal länder i den del av
TIMSS som fokuserar på elever i gymnasieskolans avgångsklasser.
Beskrivning av studien och resultatanalys finns publicerade i Skolverkets
rapport nr 145 ”Kunskaper i matematik och naturvetenskap hos svenska
elever i gymnasieskolans avgångsklasser” (1998). Denna sammanställ-
ning är ett komplement till rapporten, med presentation av ett hundratal
uppgifter. Sammanlagt förekom 206 uppgifter i de olika provhäftena i
TIMSS gymnasiestudie. The International Association for the Evaluation
of Educational Achievement (IEA), som anordnade studien, har beslutat
att sekretessbelägga cirka hälften av uppgifterna för uppföljande studier.

Eleverna

Tre undersökningsgrupper har ingått i studien enligt följande definitioner:

1. Elever i samtliga avgångsklasser i gymnasieskolan (upper secondary
school), omfattande elever i yrkesutbildning och studieförberedande eller
allmänt inriktade utbildningar. Studien genomfördes då eleverna i det
närmaste fullgjort sin skolgång på gymnasial nivå. Alla hade någon gång
under sin skoltid läst matematik och naturvetenskapliga ämnen, men inte
nödvändigtvis under sista året i skolan eller ens under gymnasietiden.

I Sverige utgjordes gruppen till 80 procent av elever i den linjeindelade
gymnasieskolan. Hälften av eleverna gick på samhällsvetenskaplig, eko-
nomisk eller humanistisk linje (några elever gick på tvåårig social linje
och ett fåtal på SP-program). Elever på NT-linjer utgjorde 19 procent
(inklusive ett fåtal elever på NV-program). Återstoden av gruppen bestod
till ungefär lika delar av elever från linjer och program med yrkesämnen.

2. Matematikgruppen, ”specialistundersökningen”, utgörs av en del-
grupp av elever i samtliga avgångsklasser. Den studerades även separat
och bestod av elever som studerat mer omfattande matematikkurser under
gymnasietiden. I Sverige motsvarades detta av elever i avgångsklasser på
NT-linje eller NV-program.



3. Fysikgruppen, ”specialistundersökningen”, omfattade på motsvarande
sätt elever som valt fysikkurser med inriktning mot vidare studier för en
naturvetenskapligt eller tekniskt specialiserad yrkesverksamhet. Den
svenska fysikgruppen utgjordes av samma elevgrupp som matematik-
gruppen.

Uppgifterna

Uppgifterna i denna rapport presenteras i tre avsnitt beroende på vilken
undersökningsgrupp som besvarat dem. De är ordnade efter kategorier
inom ämnena. De fördelar sig så att 29 uppgifter har besvarats av gruppen
elever i gymnasieskolans samtliga avgångsklasser, 36 uppgifter har
besvarats av ”specialistgruppen” i matematik och 37 uppgifter har besva-
rats av ”specialistgruppen” i fysik.

Provuppgifter för elever i samtliga avgångsklasser

Provet avsåg mäta förmågan att använda grundläggande allmänkunskaper
i matematik och naturvetenskap på ett meningsfullt sätt i vardagslivet.

Matematikuppgifterna kan indelas i tre kategorier (inom parentes anges
det sammanfattande namn som används på sidorna med provuppgifter):

• Taluppfattning: uppgifter där det gäller att tolka betydelsen av tal,
framför allt i bråk- eller decimalform samt procent. Begreppet
proportionalitet förekommer också i flera uppgifter.

• Mätningar och uppskattningar (mätningar): uppgifterna behandlar
bl a enheter, omkrets, area och volym.

• Algebra: uppgifterna omfattar användning och tolkningar av möns-
ter, formler, ekvationer samt grafiska framställningar.

De naturvetenskapliga uppgifterna är indelade i fem kategorier:

• Humanbiologi: människokroppen och genetik.

• Övrig biologi: ekosystem och människors hälsa.

• Energi: energikällor, energiformer och energiomvandling.

• Övrig fysik: kemiska reaktioner, fysikaliska egenskaper, elektricitet,
värme/vågrörelser och mekanik.

• Geovetenskap: växthuseffekt, vattnets kretslopp, solförmörkelse
och odlingsbetingelser.



Provuppgifter för matematikgruppen, ”specialistundersökningen”

Matematiken indelades i fem rapportkategorier:

• Ekvationer och funktioner (ekvationer): trigonometri, komplexa tal,
logaritmer, exponentialfunktioner och kombinatorik.

• Derivator, integraler och gränsvärden (derivator/integraler)

• Geometri: två- och tredimensionell geometri, vektorer, kongruens
och likformighet.

• Statistik och sannolikhetslära (statistik): medelvärden, standard-
avvikelser samt tolkning av diagram och tabeller.

• Logiska resonemang och induktionsbevis (logik).

Provuppgifter för fysikgruppen, ”specialistundersökningen”

Fysiken indelades i fem rapportkategorier:

• Mekanik: kraft och rörelse samt rörelseenergi och rörelsemängd.

• Ellära: elektriska fält, elektriska kretsar och magnetism.

• Värmelära: värmetransport, temperatur och gaslagen.

• Vågrörelselära: ljus och elektromagnetiska vågor.

• Modern fysik: relativitet, partikel-, kvant- och astrofysik.

Miniräknare var tillåtna under provet (även grafritande och programmer-
bara) och i provhäftena för ”matematik- och fysikspecialisterna” fanns
formelblad bifogade. Se bilaga 1 och 2.

Uppgiftsformat och rättning

Flertalet uppgifter är i flervalsformat, där eleven väljer ut ett av fyra eller
fem givna alternativa svar. De öppna uppgifterna som förekommer kräver
antingen ett kort svar eller ett mer utredande, där eleven genom resone-
mang visar sin begreppsförståelse eller demonstrerar flera steg i en
komplex problemlösningssituation.

Kortsvarsuppgifterna rättades efter principen rätt eller fel, alltså 1 eller 0
poäng. Poängen för långsvarsuppgifterna varierar mellan 0 och 3 poäng.
Elevsvaren på de öppna uppgifterna bedömdes efter en standardiserad
bedömningsmall, gemensam för samtliga länder. Svaren bedömdes med
en tvåsiffrig kod för att tillföra en kvalitativ information. Första siffran i
koden anger, på traditionellt vis, poäng för svaret (kan vara 1, 2 eller 3).
Den andra siffran anger val av metod, missförstånd, typ av fel t ex. Full
poäng ges om alla kriterier för korrekt svar finns med i svaret. Brister i ett
kriterium sänker poängen ett steg. Ytterligare en brist, men fortfarande



tecken på viss förståelse sänker poängen ytterligare ett steg, om uppgiften
är en 3-poängare.

I bilaga 3 redovisas i sammandrag de svar på de öppna uppgifterna som
gav full poäng. Till vissa uppgifter ges flera alternativ till svar, vilka alla
är likvärdiga och vart och ett ger full poäng. Svaren ges med de ursprung-
liga formuleringarna på engelska. Även kombinationer eller alternativa,
likvärdiga svar kan förekomma, utan att ha preciserats i rättningsmallen,
som bygger på empiriskt material från utprövningen av uppgifterna.

Resultatredovisningen

Till varje uppgift redovisas statistik med lösningsfrekvenser. Rätt svar har
markerats med fet stil. Även svarsfrekvenser för felaktiga alternativ i
flervalsuppgifterna redovisas. De är hämtade ur den internationella rap-
port, som utgetts vid Boston College där TIMSS internationella ledning
haft sitt säte. Både internationella och nationella genomsnittsresultat
anges, totalt och för pojkar och flickor. När det gäller pojkars och flickors
resultat är det endast den andel elever som fått full poäng som redovisas.
Andelen elever som inte besvarat respektive uppgift, redovisas ej i
tabellerna. Detta gäller både flervals- och öppna uppgifter. I tabell 1
presenteras antalet provuppgifter från de tre undersökningsgrupperna,
med angivande av uppgiftsformat.

Tabell 1. Antal provuppgifter från de tre undersökningsgrupperna, med angivande av
uppgiftsformat.

Undersökningsgrupp Flervalsuppg Kortsvarsuppg Långsvarsuppg Totalt antal

Matematik, samtliga elever 12 4 3 19

Naturvetenskap, samtliga elever 3 4 3 10

Matematik, specialister 23 7 6 36

Fysik, specialister 20 12 5 37

Summa uppgifter 58 27 17 102





Uppgifter för elever i samtliga avgångsklasser

i gymnasieskolan



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Taluppfattning)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

 AM01. Experter säger att av alla allvarliga cykelolyckor medför 25% huvudskador.
80% av dessa huvudskador är dödliga.

Hur många procent av alla allvarliga cykelolyckor ger dödliga huvudskador?

A. 16%

B. 20%

C. 55%

D. 105%

AM01 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 10 9
B 78 65 74 60 81 69
C 10 17
D 2 6



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Taluppfattning)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM02. En skolklass planerar en bussresa till en djurpark. En buss med 45 platser
kostar 600 kronor och inträdesbiljetterna kostar 30 kronor per person.

Man bestämmer att bussresa och inträde tillsammans ska kosta 50 kronor per
person. Hur många elever måste delta i bussresan för att den inte ska gå med
förlust?

A. 12

B. 20

C. 30

D. 45

AM02 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 14 23
B 8 11
C 66 50 62 46 70 54
D 12 12



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Taluppfattning)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM03. 100 g av ett visst födoämne har energivärdet 300 kJ.
Hur många kJ ger 30 g av samma födoämne?

A.  90

B.  100

C.  900

D.  1000

E.  9000

AM03 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 74 71 70 70 78 71
B 15 12
C 4 4
D 2 2
E 1 1



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Taluppfattning)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM04. En affär har 20% rabatt på sina varor. Före rean kostade en CD-spelare 1250 kr.

Vad kostar CD-spelaren sedan rabatten på 20% dragits av?

A. 1000 kr

B. 1050 kr

C. 1230 kr

D. 1500 kr

AM04 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 86 71 86 69 87 74
B 6 10
C 1 5
D 2 2



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Taluppfattning)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM05. Vid ett skolval ställde tre kandidater upp. Jenny fick 120 röster, Robert 50
röster och Sven 30 röster.

Hur många procent av det totala antalet röster fick Jenny?

A. 60%

B. 66
2

3
%

C. 80%

D. 120%

AM05 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 76 63 74 60 78 67
B 8 8
C 6 9
D 1 4



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Taluppfattning)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM06. Ur ett parti med 3 000 glödlampor plockas 100 ut slumpmässigt och testas.
5 glödlampor i testet visade sig vara trasiga. Ungefär hur många trasiga
glödlampor kan man vänta sig i hela partiet?

A. 15

B. 60

C. 150

D. 300

E. 600

AM06 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 2 4
B 4 5
C 77 66 75 63 79 69
D 4 4
E 4 5



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM07. En befolkning ökar med samma hastighet från år 1990 till år 2000 som den
ökat mellan 1980 och 1990. Hur stor kommer troligen befolkningen att vara år
2000?

A. 47 miljoner

B. 50 miljoner

C. 53 miljoner

D. 58 miljoner

AM07 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 3 4
B 5 8
C 82 71 80 70 83 73
D 10 16

1950 1960 1970 1980 1990 2000

60
55
50
45
40
35
30
25
20
15
10
5

Befolkning i miljoner

År



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM08. En 45 000 liter stor vattentank ska fyllas med en hastighet av 220 liter per minut.

Hur lång tid tar det att fylla tanken? Avrunda svaret till närmaste halvtimme.

A. 4 timmar

B. 3
1

2
 timmar

C. 3 timmar

D. 2
1

2
 timmar

AM08 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 4 7
B 79 64 74 60 85 69
C 6 9
D 7 8



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM09. I en vingård finns 210 rader med vinstockar. Varje rad är 192 m lång och
mellan vinstockarna är det 4 m. I genomsnitt producerar varje vinstock 9 kg
druvor per säsong.

Ungefär hur stor mängd druvor produceras varje säsong?

A. 10 000 kg

B. 100 000 kg

C. 400 000 kg

D. 1 600 000 kg

AM09 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 10 11
B 58 55 50 50 66 60
C 19 14
D 3 4



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM10.

Var och en av de små rutorna i figuren är 1 areaenhet. Vilken är den bästa
uppskattningen av den skuggade delens area?

A. 10 areaenheter

B. 12 areaenheter

C. 14 areaenheter

D. 16 areaenheter

E. 18 areaenheter

AM10 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 3 5
B 9 10
C 71 60 69 59 72 61
D 10 10
E 2 3



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM11. Susanne har knutit ett snöre runt paketet som visas på bilden. Hon får 25 cm
snöre kvar till rosetten.

Hur långt är snöret?

A. 46 cm

B. 52 cm

C. 65 cm

D. 71 cm

E. 77 cm

 3 cm

 8 cm

12 cm

AM11 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 4 8
B 12 13
C 6 8
D 12 12
E 57 45 54 41 61 49



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM12. Brighto tvättpulver paketeras i kubformade kartonger, som har 10 cm långa
sidor.

Företaget beslutar att öka längden på kartongens alla sidor med 10 procent.

Hur mycket ökar volymen?

A. 10 cm3

B. 21 cm3

C. 100 cm3

D. 331 cm3

AM12 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 17 22
B 18 12
C 13 18
D 41 31 33 25 50 36



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM13. En TV-reporter visade det här diagrammet och sa:

”Det har skett en kraftig ökning av antalet rån i år.”

Tycker du att reportern har gjort en någorlunda riktig tolkning av diagrammet?

Förklara kortfattat.

520

515

510

505

förra året

detta år

Antal rån
per år

AM13 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 38 19 28 15 48 23
1 poäng 29 25



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

 AM14. Som ett mått på ett lands industriella kreativitet används ibland antalet årliga
patentansökningar i förhållande till antalet forskare i landet. (Obs! Ett patent är
den lagliga ensamrätten att använda en ny idé, produkt eller process.) Tabellen
ger dessa uppgifter för sex länder:

Mått på industriell kreativitet

Antal patent-
Antal patent- Antal ansökningar per

Land ansökningar per år forskare forskare och år

Österrike 2 600 23 000 0,11

Kanada 1 850 52 600 0,03

Frankrike 14 000 139 000 0,10

Tyskland 33 000 270 000 0,12

Japan 78 500 386 000 0,19

USA 76 000 752 000 0,10
(Källa: Science Council of Canada, 1983)

a) Stödjer tabellens uppgifter vart och ett av nedanstående påståenden?
(Ringa in Ja eller Nej för varje påstående.)

1: Ju fler forskare ett land har desto
fler patent söks. JA NEJ

2: Den tyska industriforskningen är överlägsen
den i USA. JA NEJ

b) Förklara varför antalet sökta patent per forskare och år är, eller inte är,
ett bra mått på ett lands industriella kreativitet.

Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
AM14A

1 poäng Data saknas för denna deluppgift.

AM14B
1 poäng 46 33 45 32 47 35



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM15. Diagrammet visar försäljningen av CD- skivor och andra ljudinspelningar i
Zedland. Zeds är myntenheten i Zedland.

Räkna ut hur mycket pengar 12-19-åringar handlade CD-skivor för under 1992.
Använd båda diagrammen och visa hur du kom fram till ditt svar.
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AM15 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 65 44 61 39 68 49
1 poäng 8 17



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM16. Rita i rutnätet nedan en graf som visar relationen mellan en persons längd och
ålder från födelsen till 30 år. Var noggrann med att namnge axlarna och sätta ut
en lämplig skala på varje axel.

AM16 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 21 20 17 18 24 22
1 poäng 28 29



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM17. Teresa vill spela in 5 sånger på band. Tabellen visar hur lång tid varje sång tar.

Sång Tid

1 2 minuter 41 sekunder

2 3 minuter 10 sekunder

3 2 minuter 51 sekunder

4 3 minuter

5 3 minuter 32 sekunder

Gör en ÖVERSLAGSRÄKNING över den totala speltiden avrundad till
närmaste hel minut.
Svar: _____________________

Förklara hur du gjorde överslaget:

Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
AM17A

1 poäng 69 38 64 34 73 41

AM17B
1 poäng 55 31 54 29 56 32



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Mätningar)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM18. De här två annonserna kunde man läsa i en tidning i ett land där valutan är
zeds.

BYGGNAD A BYGGNAD B

Kontorslokaler att hyra Kontorslokaler att hyra

85 - 95 kvadratmeter 35 - 260 kvadratmeter

475 zeds i månaden 90 zeds per kvadratmeter per år

100 - 120 kvadratmeter

800 zeds i månaden

En firma är intresserad av att hyra en kontorslokal på 110 kvadratmeter, i det
här landet, under ett års tid. Firman vill betala så låg hyra som möjligt.
Ska då firman hyra i byggnad A eller i byggnad B?

Visa hur du kom fram till ditt svar.

AM18 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
3 poäng 70 49 67 46 72 52
2 poäng 6 6
1 poäng 10 12



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Matematik (Algebra)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AM19. Karin tog en tur med sin bil. Under resan sprang en katt ut framför bilen. Karin
tvärbromsade och undvek därigenom att köra på katten.

Något skakad valde Karin att ta en kortare väg hem. Diagrammet visar bilens
fart under åkturen.

a) Vilken var bilens maximala fart under åkturen?

_________________________

b) När bromsade Karin för att inte köra på katten?

_________________________

72

60

48

36

24

12

0
9.00 9.03 9.06 9.09 9.12

Karins åktur

Tid

Hastighet
(km/h)

Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
AM19A

1 poäng 85 74 84 72 85 75

AM19B
1 poäng 69 58 62 54 77 63



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Humanbiologi)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AN01. Johan blev sjuk i influensa. Skriv ner ett sätt han kan ha fått den på.

AN01 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 88 68 89 70 86 65



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Övrig biologi)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AN02. Man hör ofta att ”kokta grönsaker inte är lika näringsrika som okokta grönsaker”.
Vad kan man göra för att undersöka om påståendet är sant?

A. Jämföra vikten hos grönsakerna före och efter kokning.

B. Jämföra färgen hos de kokta och okokta grönsakerna.

C. Mäta surhetsgraden i vattnet där grönsakerna kokades.

D. Jämföra vitaminhalten i de kokta och okokta grönsakerna.

AN02 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 2 2
B 3 3
C 3 3
D 90 86 92 87 88 84



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Övrig biologi)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AN03. När en djur- eller en växtart kommer till ett område där den tidigare aldrig har
förekommit, skapar det ofta problem genom okontrollerad förökning. Den nya
arten kan tränga undan andra djurarter, som finns i området. Ett sätt att
bekämpa nya arter är att förgifta dem. Det kan vara opraktiskt, kostsamt eller
medföra stora risker. En annan metod kallas biologisk kontroll, vilket innebär
att levande organismer, andra än människor, bekämpar den nya arten.

a) Ge ett exempel på biologisk kontroll.

b) Beskriv ett allvarligt problem som kan uppstå som ett resultat av
biologisk kontroll.

Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
AN03A

1 poäng 37 38 33 35 40 41

AN03B
1 poäng 53 45 51 42 54 47



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Energi)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

 AN04. Kärnenergi kan alstras genom fission eller fusion. Fusion används inte för
närvarande i reaktorer som energikälla. Varför?

A. De vetenskapliga principerna som fusion bygger på är ännu inte kända.

B. Man har inte utvecklat säkra metoder för användning av fusion.

C. Det nödvändiga råmaterialet är svårt att få tag i.

D. Avfallsprodukterna är för farliga.

AN04 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 9 6
B 55 39 48 33 62 46
C 7 8
D 27 42



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Energi)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AN05. För att få en lampa att lysa används elektrisk energi.

Är den mängd ljusenergi som skapas större än, mindre än eller lika stor som
den mängd elektrisk energi som använts?

Mängden ljusenergi som skapas är
(kryssa för ett svar)

 ____ större än mängden använd energi.

 ____ mindre än mängden använd energi.

  ____ lika stor som mängden använd energi.

Ge en förklaring till att ditt svar är riktigt.

AN05 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 31 21 20 14 42 29



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Övrig fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AN06. Bilden visar två likadana fönster men det vänstra har gått sönder för att någon
har kastat en sten på det. En tennisboll som har samma massa och hastighet
som stenen kastas på det högra fönstret utan att det går sönder.

Ange en viktig orsak till att stenen, men inte tennisbollen, krossar rutan.

AN06 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 67 57 59 49 76 66



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Övrig fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

 AN07. Vissa höga klackar påstås orsaka skador på golv. Basdiametern på dessa
mycket höga klackar är ungefär 0,5 cm, medan diametern på vanliga klackar är
omkring 3 cm.
Förklara kortfattat varför mycket höga klackar kan skada golv.

AN07 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 47 41 43 38 51 44
1 poäng 25 20



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Övrig fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AN08. Det tar 2 år för 10 målare att måla en bro av stål. Färgen håller ungefär 2 år, så
när målarna är färdiga i den ena änden av bron går de tillbaka till den andra änden
och börjar måla igen.

a. Varför MÅSTE broar av stål målas?

b. Nu har man uppfunnit en ny färg som håller i 4 år. Den kostar lika mycket
som den gamla färgen. Vad skulle förändras om man valde att använda den
nya färgen?
Beskriv 2 förändringar.

Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
AN08A

1 poäng 83 73 77 68 90 79

AN08B, förändring 1
1 poäng 88 64 86 59 90 69

AN08B, förändring 2

1 poäng 74 45 71 42 77 49



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Geovetenskap)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

AN09. Klorfluorkolväten (freoner) har påverkat villkoren för både näringsliv och
människans vardag under 30 års tid. De har använts som kylmedel i kylskåp,
drivgas i sprayflaskor och som drivmedel i eldsläckare. Det finns nu en
mycket stark rörelse, som vill stoppa användningen av dessa ämnen på grund
av att

A. de är kemiskt overksamma.

B. de bidrar till växthuseffekten.

C. de är giftiga för människan.

D. de förstör ozonlagret.

AN09 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 0 3
B 5 10
C 1 7
D 93 77 93 76 92 78



TIMSS   Samtliga avgångsklasser Naturvetenskap (Geovetenskap)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
AN10A

1 poäng 83 72 81 71 85 73

AN10B
1 poäng 62 50 61 48 64 53

AN10. Bilden visar en flod som rinner genom en bred slätt. Slätten är täckt med
flera lager jord och sediment.

a. Skriv ner en orsak till att den här slätten är bra att driva jordbruk på.

b. Skriv ner en orsak till att den här slätten INTE skulle vara bra att driva
jordbruk på.

      Flod

Jordbruk



Uppgifter för elever med naturvetenskaplig

eller teknisk inriktning,

”specialistundersökningen”



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM01. Det är givet att xy = 1 och att x är större än 0. Vilket av följande påståenden är
då sant?

A. När x är större än 1, så är y negativt.

B. När x är större än 1, så är y större än 1.

C. När x är mindre än 1, så är y mindre än 1.

D. Då x ökar, så  ökar y.

E. Då x ökar, så minskar y.

SM01 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 2 2
B 0 3
C 4 3
D 4 5
E 90 85 92 83 89 88



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM02. På en bokhylla står 5 mycket tjocka böcker, 4 medeltjocka böcker och 3 tunna
böcker. På hur många sätt kan man ordna dessa böcker på hyllan, om böcker
av samma tjocklek skall stå tillsammans?

A. 5! 4! 3! 3! = 103 680

B. 5! 4! 3! = 17 280

C. (5! 4! 3!) .. 3 = 51 840

D. 5 ..  4 ..  3 .. 3 = 180

E. 212 .. 3 = 12 288

SM02 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 24 28 21 25 26 31
B 21 28
C 16 21
D 30 15
E 5 2



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM03. För vilka x gäller olikheten 5
5

3
2

2

3
x x+ ≤ − − ?

A. x ≤ −
7

9

B. x ≤ −
1

3

C. x ≥ 0

D. x ≥
7

3

E. x ≥
9

3

SM03 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 20 13
B 58 74 63 76 56 74
C 3 3
D 6 3
E 2 2



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM04. Det är givet att log 2 =
1

3b .

log 32b  är då lika med

A. 2

B. 5

C. − 3

5

D.

5

3

E.

3

322log

SM04 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 4 3
B 12 7
C 4 3
D 61 64 64 61 59 67
E 14 16



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM05. Ett radioaktivt ämne sönderfaller enligt formeln

y y eo

kt= −

där y är vikten av återstoden av ämnet efter t dagar och y
o
 är värdet av y för t = 0.

Bestäm konstanten k  för ett ämne vars halveringstid är 4 dagar. (Halveringstid är
den tid det tar för hälften av ämnet att sönderfalla.)

A. 4
2ln

B.

1

2
ln

C.
og

2
e

D. ( )ln 2

1

4

E.
2

4
e

SM05 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 66 44 65 40 66 47
B 11 11
C 6 6
D 10 14
E 5 8



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM06. Ett prov består av 13 frågor. Man behöver endast svara på den ena av de två
första frågorna och endast på nio av de återstående. Hur många olika
kombinationer av uppgifter kan en elev välja mellan?

A. 10

13
æ

è
ç

ö

ø
÷  = 286

B. 8

11
æ

è
ç

ö

ø
÷  = 165

C. 2 × 9

11
æ

è
ç

ö

ø
÷

 
= 110

D. 2 × 11× 10 = 220

E. Ett annat antal.

SM06 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 13 15
B 5 4
C 46 48 40 43 49 52
D 13 8
E 21 16



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM07. Antalet bakterier i en odling växer exponentiellt. En dag klockan 13 var antalet
bakterier 1 000. Kl 15 samma dag fanns det 4 000.

Hur många bakterier fanns det denna dag kl 18?

SM07 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 51 29 47 24 53 33



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM08. Bestäm alla komplexa tal z som utgör lösningen till ekvationen

  z z i+ = +2 3

där z är konjugatet till z .

SM08 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 25 18 21 17 26 21
1 poäng 7 5



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM09 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
3 poäng 68 33 66 26 70 39
2 poäng 9 26
1 poäng 13 13

SM09. En tur med linbanan från station A till toppstationen B på Mt. Glacier tar 16
minuter. Genomsnittsfarten är 2 m/s och banan går rätlinjigt med lutningen

25° mot horisontalplanet.

Beräkna höjden av Mt. Glacier (mätt från nivån för stationA).
Redovisa alla beräkningar och svara i hela meter.

Linbana

B

A 25°



TIMSS   Specialister Matematik (Ekvationer)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM10. Lös ekvationen för alla reella värden på x .

x
x

− =2
1

Redovisa alla beräkningar.

SM10 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
3 poäng 8 24 7 23 9 26
2 poäng 11 15
1 poäng 28 17



TIMSS   Specialister Matematik (Derivator/Integraler)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM11. Accelerationen hos ett föremål, som rör sig längs en rät linje, kan beräknas
med hjälp av

A. lutningen på sträcka - tidgrafen.

B. arean under sträcka - tidgrafen.

C. lutningen på hastighet - tidgrafen.

D. arean under hastighet - tidgrafen.

SM11 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 5 15
B 5 4
C 72 66 70 63 72 67
D 18 12



TIMSS   Specialister Matematik (Derivator/Integraler)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM12. Värdet av 
lim

h

h

h→

+ −
0

2 2

 är

A. 0

B.

1

2 2

C.
1

2

D.
1

2

E. ∞

SM12 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 32 34
B 29 28 24 26 31 29
C 3 4
D 10 7
E 25 21



TIMSS   Specialister Matematik (Derivator/Integraler)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM13. Nedanstående figurer visar kurvor y = f(x). I vilken av figurerna gäller alla tre
av följande villkor?

′f (0) > 0, ′f (1) < 0, och ′′f (x) är alltid negativ?

SM13 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 61 46 61 41 61 50
B 4 7
C 7 12
D 20 19
E 7 8

y

yyy

y E.D.

A. B. C.

x x x

x x

11

11

1



TIMSS   Specialister Matematik (Derivator/Integraler)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM14 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 4 7
B 8 7
C 5 11
D 76 59 79 55 75 62
E 5 6

SM14. I nedanstående figur har linjen l ekvationen y = f(x).

Då har f x dx( ) 
−∫ 2

3

 värdet

A. 3

B. 4

C. 4,5

D. 5

E. 5,5

1-1 0

1

l

y

x



TIMSS   Specialister Matematik (Derivator/Integraler)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM15. Summan av den oändliga geometriska serien                               är

A. 8

B. 3

C. 5

D. 2

E. ∞

SM15 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 5 10
B 55 45 45 40 59 51
C 5 3
D 1 5
E 34 32

1-
1
2

+
1
4

-
1
8

+...



TIMSS   Specialister Matematik (Derivator/Integraler)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM16. Hastigheten v hos en kropp, som rör sig längs en rät linje, är t sekunder efter
starten från viloläge v t t= −4 123 2  meter per sekund.

Efter hur många sekunder räknat från starten är partikelns acceleration noll?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

E. 6

SM16 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 7 5
B 63 32 70 29 60 34
C 22 51
D 5 5
E 2 3



TIMSS   Specialister Matematik (Derivator/Integraler)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM17 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 27 31
B 10 8
C 48 35 36 31 54 38
D 9 14
E 4 6

SM17.

Figuren visar kurvan y  = f (x).
S

1
 betecknar arean av området begränsat av x- axeln, linjen x = a och kurvan y = f (x);

S
2
 betecknar arean av området begränsat av x- axeln, linjen x = b och kurvan y = f (x);

Man förutsätter att  a< b och 0 < S
2
 < S

1.

I så fall är  f x
a

b

( )∫ dx

A. S
1
 + S

2

B. S
1
 � S

2

C. S
2
 � S

1

D. S S1 2−

E. ( )1

2 1 2S S+

S
1

S
2

y = f(x)

0

a

xb

y



TIMSS   Specialister Matematik (Derivator/Integraler)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM18. Grafen till funktionen g går genom punkten (1,2). Lutningen på funktionens
tangent i en godtycklig punkt (x, y) är ′g (x) = 6x - 12.
Bestäm g(x). Redovisa alla beräkningar.

SM18 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
3 poäng 37 30 35 26 37 34
2 poäng 6 5
1 poäng 2 5



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM19. Hörnen på triangeln PQR ligger i punkterna P(1, 2), Q(4, 6) och R(- 4, 12).
Vilket påstående om triangeln PQR är sant?

A. PQR är en rätvinklig triangel med den räta vinkeln i P.

B. PQR är en rätvinklig triangel med den räta vinkeln i Q.

C. PQR är en rätvinklig triangel med den räta vinkeln i R.

D. PQR är inte en rätvinklig triangel.

SM19 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 3 10
B 60 56 61 55 60 57
C 3 3
D 33 29



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM20. Vilket kägelsnitt representerar ekvationen
(x - 3y)(x + 3y) = 36?

A. Cirkel

B. Ellips

C. Parabel

D. Hyperbel

SM20 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 10 28
B 33 25
C 34 13
D 19 30 17 29 19 30



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM21. Bestäm avståndet mellan de punkter på x-axeln och z-axeln, där planet
3x + 2y - 4z = 12 skär axlarna.

A. 7

B. 1

C. 5

D. 7

SM21 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 22 15
B 13 11
C 43 43 25 37 50 47
D 13 13



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM22 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 42 38
B 24 33
C 26 21 20 21 28 22
D 7 3

SM22.

AB är diameter i halvcirkeln k. C är en godtycklig punkt (annan än A och B)
på halvcirkelbågen. S är medelpunkt i den cirkel, som är inskriven i ∆  ABC.

Vilket av följande gäller?

A. Vinkeln ASB förändras då C rör sig längs k.

B. Storleken på vinkeln ASB är oberoende av läget på C, men den kan inte
bestämmas utan att man vet radiens längd.

C. Vinkeln ASB = 135° för alla C.

D. Vinkeln ASB = 150°  för alla C.

A

C

S

B

k



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM23. Man har punkterna Q(�3, �1), R(�2, 3),  och S(1, �3).  En fjärde punkt T väljs
så att ST QR

→ →
= 2

Punkten 
T har då y-koordinaten

A. �11

B. �7

C. �1

D. 1

E. 5

SM23 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 7 8
B 21 11
C 8 9
D 14 13
E 45 50 44 47 45 53



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM24.

Rektangeln Q kan INTE erhållas från rektangeln P genom en

A. spegling (i en axel i planet).

B. rotation (i planet).

C. parallellförflyttning.

D. parallellförflyttning följt av en spegling.

Q

P

SM24 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 37 56 28 52 42 59
B 15 14
C 31 13
D 10 14



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM25. Sidorna i den regelbundna sexhörningen ABCDEF är 10 cm långa. Hur lång är
diagonalen AC?

A.
10 3

 cm

B. 20 cm

C.
5 3

cm

D. 10 cm

E. 20 3 cm

B C

A D

EF

SM25 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 75 68 74 64 76 73
B 3 7
C 10 7
D 5 7
E 4 6



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM26. Vid en parallellförflyttning avbildas A (2,-3) på A' (-3,-5). Bestäm
koordinaterna för B' som är en avbildning av B (1,4) vid samma
parallellförflyttning.

SM26 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 39 52 41 49 38 55



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM27. För två vektorer a
→

och b
→

a b
→ → →

≠



, 0

gäller sambandet:  
a b a b
→ → → →

+ = −

Bestäm vinkeln mellan a
→

 och b
→

?

SM27 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 25 28 23 21 25 35



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM28. Figuren visar två cirklar med medelpunkten i A och B. De har radien 7 cm
respektive 10 cm.  Den gemensamma kordan PQ är 8 cm.
Hur lång är sträckan AB? Redovisa alla beräkningar.

          (cm)

SM28 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 50 51 46 49 52 54
1 poäng 5 6

A

P

B

7 10

Q



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM29. En tråd viras symmetriskt runt en cirkulär stång. Tråden går precis 4 varv runt
stången. Stångens omkrets är 4 cm och dess längd är 12 cm.

Bestäm trådens längd. Redovisa alla beräkningar.

SM29 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 24 10 17 5 26 14
1 poäng 1 2



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM30. I triangeln ABC skär höjderna BN och CM varandra i punkten S. Vinkeln
MSB är 40°. Vinkeln SBC är 20°.
GE ETT BEVIS för följande påstående:

"Triangeln ABC är likbent."

Ange speciellt alla geometriska samband som du använder dig av.

B C

S

A

NM

20°

40°

SM30 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 41 35 46 35 39 35
1 poäng 9 15



TIMSS   Specialister Matematik (Geometri)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM31. För vilket reellt tal k beskriver ekvationen nedan en cirkel med radien 3?

x y x y k2 2 2 4 0+ + − + =

Redovisa alla beräkningar.

SM31 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 0 21 0 20 0 23
1 poäng 1 5



TIMSS   Specialister Matematik (Statistik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM32. En viss kortlek består av 24 kort, numrerade från 1 till 24. Korten blandas och
man drar ett kort på måfå. Vad är sannolikheten att numret på detta kort är
jämnt delbart med 4 eller 6?

A.
1

6

B.
5

24

C.
1

4

D.
1

3

E.
5

12

SM32 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 6 8
B 3 9
C 4 8
D 64 51 70 45 62 55
E 22 18



TIMSS   Specialister Matematik (Statistik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM33. Ett alarmsystem består av två signalgivare och sannolikheten för att dessa skall
fungera i en nödsituation är 0,95 respektive 0,90. Vad är sannolikheten att
åtminstone en av signalgivarna skall fungera i en nödsituation?

A. 0,995

B. 0,975

C. 0,95

D. 0,90

E. 0,855

SM33 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 53 28 38 24 60 32
B 9 16
C 5 10
D 3 9
E 27 28



TIMSS   Specialister Matematik (Statistik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM34 Ettusen personer valdes ut slumpmässigt och utfrågades om rök- och
alkoholvanor. Resultatet av undersökningen är sammanställt i tabellen. Beräkna
sannolikheten att en slumpmässigt vald deltagare både röker och dricker.

Rökare
Icke-

rökare
Alkoholkonsumenter        320                    530

Nykterister                     20                     130

SM34 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 65 51 71 45 63 57



TIMSS   Specialister Matematik (Statistik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM35. Syrsors läte uppstår då vingarna rör sig. Forskare har märkt att syrsor rör sina
vingar snabbare när det är varmt ute än när det är kallt. Genom att registrera
lätets tonhöjd kan man uppskatta temperaturen.
Diagrammet visar 13 observationer av syrsors vingrörelser per sekund och
aktuell lufttemperatur vid varje tillfälle.

a) Dra den linje i diagrammet som är bäst anpassad till dessa data.

b) Uppskatta, med hjälp av linjen, lufttemperaturen då syrsans vingar rör
sig 22 gånger per sekund.

Uppskattad temperatur:_____________

Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
SM35A

1 poäng 61 51 60 48 61 53

SM35B
1 poäng 83 63 80 59 85 66

25

20

15

10

  0 20 25 30 35 40 45
Lufttemperatur
(grader Celsius)

Vingrörelser (antal/sek)



TIMSS   Specialister Matematik (Logik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SM36. Systrarna Smith påstod följande:

Lucy: �Om pläden är i bilen så är den inte i garaget.�
Sally: �Om pläden inte är i bilen så är den i garaget.�
Vera: �Om pläden är i garaget så är den i bilen.�
Cherry: �Om pläden inte är i bilen så är den inte i garaget.�

Om Vera talade sanning, vilken av hennes systrar måste då också ha talat
sanning?

A. Lucy

B. Sally

C. Cherry

D. Ingen behöver ha talat sanning.

SM36 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 4 3
B 4 4
C 67 76 74 77 63 76
D 23 15



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF01 En biltillverkare genomför en serie av tester på en ny modell. Två bilar, P och
Q, som har samma massa och som rör sig med samma fart, befinner sig på
kollisionskurs (se figur 1). En tredje bil, R, som har samma massa som de
andra två och som rör sig med samma fart, befinner sig på kollisionskurs med
en fast vägg med mycket stor massa ( se figur 2). I båda fallen stannar bilarna
helt vid kollisionen.

Den kinetiska energi som omvandlas till deformations- och värmeenergi är för
bil P

A. större än för bil R.

B. lika stor som för bil R.

C. mindre än för bil R.

D. omöjlig att uttala sig om, beroende på otillräcklig information.

P Q

Figur 1

R vägg

Figur 2

SF01 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 29 37
B 51 29 49 23 51 33
C 13 18
D 7 15



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF02. Ett block som är fäst vid änden av en fjäder svänger med försumbar friktion.
Minimi- och maximilängden för fjädern då den svänger är  x

min
 och x

max
.

Vilket av nedanstående diagram visar den totala mekaniska energin (T) för
systemet (block och fjäder) som funktion av x?

0 xmin xmax
x

xmin xmax

x

0

T

A.

xmin xmax

x

0

T

C.

xmin xmax

x

0

T

E

xmin xmax

x

0

T

B.

xmin xmax

x

0

T

D.

SF02 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 5 5
B 41 30
C 6 5
D 24 23
E 24 36 19 31 27 38



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF03. Figuren nedan visar en speciell typ av karusell. När karusellen börjar rotera
kring sin vertikala axel sänks golvet ned medan passageraren blir kvar. Han
pressas mot den rotarande cylinderns skrovliga innervägg och förblir i vila
relativt denna. Hans fötter tappar kontakten med golvet.

Vilken av nedanstående figurer visar bäst de verkliga krafter som verkar på
passageraren?

A.

C.

B.

D.

SF03 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 28 19 23 19 30 19
B 42 51
C 15 19
D 16 10



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF04. Två lådor med massorna m och 2m får glida nedför de lutande planen X och Y.
Lådorna startar båda från samma höjd och utan begynnelsehastighet. De två
planen har olika lutning och friktionen mellan planen och lådorna är
försumbar.

Vilket av följande påståenden är INTE korrekt?

A. I utgångsläget är den potentiella energin hälften så stor för den ena lådan
som för den andra .

B. Lådorna har samma hastighet längst ned på de lutande planen.

C. Det tar lika lång tid för de båda lådorna att glida ned för de lutande
planen.

D. Lådan på planet X har större acceleration än lådan på planet Y.

m

X Y

2m

utgångs-
höjd

SF04 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 22 13
B 18 22
C 43 39 38 38 46 40
D 17 19



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF05. Två klot med massorna m och 2m, är förbundna med ett lätt snöre och hålls i
vila.  Systemet frigörs och får falla fritt, se figur.

Hur stor är spännkraften i snöret under fallet? (g = tyngdaccelerationen)

A. 0

B. mg

C. 2mg

D. 3mg

m

2m

SF05 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 40 34 16 26 54 39
B 46 36
C 9 17
D 5 12



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF06. Figuren visar banan för en boll som studsar på ett golv. Luftmotståndet är
försumbart.

Rita pilar i figuren vilka anger riktningen av bollens acceleration i punkterna P,
Q och R.

P Q
R

SF06 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 23 16 9 10 29 19



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF07. En kropp accelereras från vila längs en bordsskiva av en konstant kraft F.
Försöket upprepas flera gånger, varje gång med ett nytt värde på den
accelererande kraften. För varje försök mäts sträckan d, som kroppen rör sig
under de första 2,0 sekunderna. Nedanstående graf visar resultatet av ett sådant
experiment.

+
+

+

+
+

+

Förklara varför grafen inte går genom origo.
F

d

0

SF07 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 54 35 28 24 68 42



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF08. En tom järnvägsvagn med massan 10 ton (1,0  ́ 104 kg
) rör sig med

hastigheten 3,0 m/s. Den kolliderar med en identisk, stillastående
järnvägsvagn som är lastad med vete.  De två vagnarna kopplas ihop under
kollisionen och rör sig sedan tillsammans på järnvägsspåret med hastigheten
0,6 m/s.

Situationen före och efter kollisionen visas i figuren nedan..

0.6 ms-1

Använd ovanstående information för att beräkna massan av vetelasten.
Redovisa dina beräkningar.

10 ton 10 ton + vete

3,0 m/s stillastående

0,6 m/s

innan kollisionen

10 ton 10 ton + vete

efter kollisionen

SF08 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 64 35 53 30 69 38
1 poäng 16 15



TIMSS   Specialister Fysik (Mekanik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF09. Figuren visar en vanlig enliters plastflaska fylld med vatten. Vattnet strömmar
ut ur flaskan genom tre hål.

Förklara vad som är fel med figuren.

SF09 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 15 9 14 7 15 10
1 poäng 60 60



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF10. Elektroner kommer in i ett homogent magnetfält vinkelrätt mot fältriktningen.
En magnetisk kraft F verkar därvid på elektronerna så att de rör sig i en
cirkulär bana med radien R.

Vad skulle hända med storleken av den magnetiska kraften F och banradien R
om elektronerna kommer in i fältet med en högre hastighet?

A. F minskar and R ökar.

B. F ökar and R minskar.

C. F ökar and R ökar.

D. Varken F eller R ändras.

SF10 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 22 17
B 19 24
C 44 41 45 39 44 43
D 15 16



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF11. En spole befinner sig i ett magnetfält med varierande flödestäthet, B. Därvid
uppkommer en inducerad ström I i spolen enligt nedanstående ström-tid (I-t)
diagram.

Vilket av nedanstående diagram visar bäst hur flödestätheten varierar?

A. B.

C. D.

t

I

B B

tt

tt

B B

SF11 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 35 41
B 12 11
C 42 33 36 34 45 34
D 11 11



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF12. En cirkulär spole roterar med konstant hastighet kring axeln XY i ett konstant
och homogent magnetfält B, som är riktat in i papperet.  Figuren visar spolen
vid en tidpunkt då den ligger i papperets plan.

x

Efter hur stor del av det följande varvet kommer den inducerade spänningen att
vara som störst?

A.  0

B. 8

C. 4

D. 2

X

Y

Magnetfält  B
riktat in i papperet

SF12 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 21 21
B 5 8
C 40 30 31 27 44 32
D 33 36



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF13. Elektroner med den konstanta hastigheten v, kommer in  ett homogent
elektriskt fält med fältstyrkan E,  se figur.  Hastigheten v är vinkelrät mot
fältriktningen.

v

Vilken av de streckade banorna (I, II, III, IV eller V) visar bäst elektronernas
bana i det elektriska fältet?

A. I

B. II

C. III

D. IV

E. V

E

II

III

IV

I

V

v

SF13 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 3 9
B 31 34
C 6 16
D 52 32 50 30 53 34
E 8 6



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF14. Figuren nedan visar tre små, elektriskt laddade klot X, Y och Z.  Avståndet
mellan X och Z är större än avståndet mellan  Y och Z.  Summan av de
elektriska krafter som verkar på Z betecknas med F.

De två laddade kloten X och Y får byta plats.

Vilket av nedanstående diagram visar bäst summan av de elektriska krafter
som nu verkar på Z?

Y

X
Z

F

  45°

SF14 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 9 20
B 24 37
C 51 32 43 25 56 37
D 15 8

X

Y
Z

F

 45°

X

Y
Z45°

F

X

Y

F

Z

X

Y
Z

F

A.

C.

B.

D.



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF15. Figuren visar två långa parallella ledningstrådar på avståndet d från varandra.
Genom båda trådarna går en elektrisk ström, I, som är riktad in i papperet.

xx

Beroende på strömmen i den vänstra tråden verkar en kraft på den högra
tråden.  Rita en pil på den högra tråden för att visa riktningen av denna kraft.

I

d

I

SF15 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 41 31 33 30 45 31



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF16. En elektron med laddningen e kommer in i ett område med ett homogent
magnetfält med flödestätheten B och ett homogent elektriskt fält med
fältstyrkan E.  Elektronen fortsätter sin rörelse utan att hastigheten förändras
vare sig till riktning eller storlek, se figur.  Magnetfältet, som är riktat in i
papperet är vinkelrätt mot det elektriska fältet, som är riktat nedåt på papperet.

x

Bestäm elektronens hastighet v uttryckt i E och B.  Redovisa dina beräkningar.

v = konstant

E Elektriskt fält
riktat nedåt
på  papperet

Magnetfält, riktat
in i papperet

B

SF16 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 36 22 32 21 37 22
1 poäng 2 6



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF17. En 15 wattslampa kräver en ström på 1,7 ampere för att lysa normalt.  Antag
att ett 12 volts bilbatteri skall användas.  För att få lampan att lysa normalt
ansluts ett motstånd i serie med glödlampan.

Vilken resistans skall motståndet ha?  (Batteriets inre resistans kan
försummas.)  Redovisa dina beräkningar.

SF17 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 44 17 36 12 48 20
1 poäng 6 4



TIMSS   Specialister Fysik (Ellära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF18. En kraftig stavmagnet hänger i ett snöre med nordpolen uppåt. En lätt
aluminiumring hålls ovanför magneten och får falla till marken, se figur.

Förklara varför det tar längre tid för ringen att falla till marken när magneten är
där, än vad det skulle ta om magneten inte var där.

S

N

SF18 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 17 14 12 9 19 16
1 poäng 12 7



TIMSS   Specialister Fysik (Värmelära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF19. När en liten volym vatten  kokar, bildas en stor volym vattenånga.  Varför?

A. Molekylerna är längre ifrån varandra i ångan än i vattnet.

B. Vattenmolekyler utvidgas vid uppvärmning.

C. Övergången från vatten till ånga gör att antalet molekyler ökar.

D. Atmosfärtrycket verkar kraftigare på vattenmolekyler än på
ångmolekyler.

E. Vattenmolekyler repellerar varandra vid uppvärmning.

SF19 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 83 65 76 59 86 71
B 6 15
C 1 4
D 3 4
E 7 11



TIMSS   Specialister Fysik (Värmelära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF20. En behållare med syrgas och en med vätgas har båda samma temperatur.

Vilken av nedanstående storheter har samma värde för molekylerna i de båda
gaserna?

A. medelhastigheten

B. medelvärdet av rörelsemängden

C. medelvärdet av kraften

D. medelvärdet av kinetiska energin

SF20 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 22 26
B 35 17
C 11 13
D 32 41 34 39 31 43



TIMSS   Specialister Fysik (Värmelära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF21. Vilket av följande påståenden om vätskeavdunstning är korrekt?

När en vätska avdunstar

A. minskar temperaturen i luften ovanför vätskan.

B. kommer snabba vätskemolekyler nära vätskeytan ut i luften och vätskan
blir varmare.

C. beror gastrycket för ämnet direkt ovanför vätskan endast på
atmosfärtrycket.

D. kommer snabba vätskemolekyler nära vätskeytan ut i luften och vätskan
blir kallare.

SF21 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 13 8
B 10 25
C 11 11
D 66 54 66 51 66 56



TIMSS   Specialister Fysik (Värmelära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF22. En bestämd gasmängd uppvärms varvid volymen hålls konstant.

Vilket av nedanstående diagram visar bäst hur trycket (P) varierar med
temperaturen (q) för gasen? Temperaturen anges i grader Celsius (°C).

A. B.

C. D.

0 q (°C) 0 q (°C)

PP

P P

0 q (°C) 0 q (°C)

SF22 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 26 25
B 54 40 50 32 56 45
C 17 26
D 4 8



TIMSS   Specialister Fysik (Värmelära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF23. Vattennivån i ett litet akvarium når upp till ett märke A. En stor isbit släpps
ned i vattnet. Isbiten flyter och vattennivån når upp till ett nytt märke B.

Vad händer med vattennivån när isen smälter? Förklara hur du resonerar.

SF23 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 11 13 10 11 12 15
1 poäng 12 12



TIMSS   Specialister Fysik (Värmelära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF24. Figuren visar en genomskärning av en fjällsjö. Vintertid håller sig
lufttemperaturen under noll tre månader i sträck.

Allt vatten i sjön fryser ej. I vilken del av sjön kommer vattnet att vara
varmast? Förklara varför.

B

A D C

SF24 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 36 13 29 11 40 15
1 poäng 34 35



TIMSS   Specialister Fysik (Vågrörelselära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF25. En ljusstråle passerar från P till Q genom ett halvcirkelformat glasblock, se
figur. Glasplattan är omgiven av luft.

Vilken pil visar riktningen av den brutna strålen när den lämnar Q?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

E. 5

1

4

3

2

P

Q
5

SF25 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 53 37 58 36 50 37
B 3 13
C 30 24
D 7 13
E 8 12



TIMSS   Specialister Fysik (Vågrörelselära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF26. En stråle av blått ljus passerar genom tre planparallella glasblock, arrangerade
enligt figur. Blocken är tillverkade av olika glassorter. Strålgången visas i
figuren.

I vilket av de tre blocken har det blå ljuset störst hastighet?

A. X

B. Y

C. Z

D. Hastigheten är densamma i alla tre blocken.

E. Informationen är inte tillräcklig för att man skall kunna avgöra det.

X

Y

Z

SF26 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 3 6
B 40 26 28 17 47 32
C 19 15
D 10 13
E 29 39



TIMSS   Specialister Fysik (Vågrörelselära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF27. En bil med ljudande signalhorn rör sig med konstant hastighet emot dig och
passerar förbi.

Beskriv hur frekvensen ändras för det ljud som du hör.

SF27 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 20 36 4 31 27 40



TIMSS   Specialister Fysik (Vågrörelselära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF28. Figuren visar en våg som utbreder sig åt höger på ett snöre.

Rita en pil vid punkten X och en vid punkten Y för att visa rörelseriktningen
för respektive punkt, vid den tidpunkt som gäller för figuren.

vågrörelsens
utbredningsriktning

X Y

SF28 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 65 25 52 16 72 30



TIMSS   Specialister Fysik (Vågrörelselära)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF29.

(a) Beskriv kortfattat ett experiment för att bestämma ljudets hastighet som
Susanne kan göra i skolan genom att utnyttja ekot från en av skolans
väggar. Ange vilken utrustning Susanne behöver samt vilka mätningar
och vilka beräkningar hon måste göra.

(b) Fyra grupper i Susannes klass genomförde det experiment som du har
beskrivit. Varje grupp fick olika svar. Ange en orsak till att detta kunde
inträffa.

Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
SF29A

2 poäng 36 19 22 11 44 23
1 poäng 20 20

SF29B
1 poäng 62 43 54 33 67 51



TIMSS   Specialister Fysik (Modern fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF30. Vilken process ligger till grund för de flesta stjärnors energiutstrålning?

A. Elektromagnetisk induktion beroende på starka magnetfält

B. Snabb rotation av stjärnan

C. Radioaktivitet i stjärnans inre

D. Kärnfusion i stjärnans inre

E. Värme som lagrades i stjärnan vid dess 'födelse'

SF30 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 4 10
B 6 7
C 3 9
D 75 59 62 52 81 63
E 13 13



TIMSS   Specialister Fysik (Modern fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF31. Vilken är den minsta spänning som behöver läggas över ett röntgenrör för att
det skall uppstå röntgenstrålning med våglängden λ ?

A.
hf

λ

B.
hc

eλ

C.

 
h

ec

λ

D.

 
h

e

λ

SF31 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 25 27
B 41 31 41 30 41 32
C 14 16
D 17 15



TIMSS   Specialister Fysik (Modern fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF32. Diagrammet visar den maximala kinetiska energin (K) för elektroner, som
genom fotoelektrisk effekt emitterats från en viss metall, som funktion av
frekvensen (f) för den infallande strålningen.

Vilket av nedanstående diagram visar bäst sambandet mellan kinetisk energi
och frekvens för en annan metall med lägre utträdesenergi?  Alla diagram har
samma frekvensskala och samma energiskala.

K

C.

K

D.

K
A.

K
B.

0 f 0 f

0 f 0 f

K

0 f

SF32 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 62 39 58 34 64 41
B 10 16
C 8 9
D 20 31



TIMSS   Specialister Fysik (Modern fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF33. En rymdraket passerar en observatör med en hastighet av 0,9 c. Observatören
vet att rymdraketens längd, då den mättes före start, var 100 m.

Hur lång  är rymdraketen vid passagen enligt observatörens uppfattning?

A. 19 m

B. 44 m

C. 229 m

D. 526 m

SF33 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
A 11 23
B 73 43 76 43 71 43
C 14 22
D 2 6



TIMSS   Specialister Fysik (Modern fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF34. Rita en figur som visar banorna för alfapartiklar, elektroner och gammastrålar
då de passerar (i vakuum) mellan två parallella metallplattor som är anslutna
till en högspänningskälla.

SF34 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 34 25 18 18 42 30



TIMSS   Specialister Fysik (Modern fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF35. Beräkna de Broglie-våglängden för en elektron med hastigheten 7,5 ´  106 m/s.
Redovisa dina beräkningar.

SF35 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
1 poäng 55 23 62 22 52 24



TIMSS   Specialister Fysik (Modern fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF36. En ström av alfapartiklar riktas mot en mycket tunn guldfolie.

Förklara varför de flesta alfapartiklarna passerar genom folien.

SF36 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 7 10 3 8 9 12
1 poäng 23 14



TIMSS   Specialister Fysik (Modern fysik)

Totalt Flickor Pojkar

Svarsfrekvens (%) totalt och uppdelat på kön för Sverige och internationellt.

SF37. Jenny har lovat att ta med en partikelaccelerator till skolan. Hon kommer med
en TV-apparat. Eleverna skrattar.

Förklara (i högst fyra meningar) hur Jenny kan försvara sitt påstående att en
TV-apparat är en partikelaccelerator.

SF37 Sverige Internationellt Sverige Internationellt Sverige Internationellt
2 poäng 13 14 6 9 17 17
1 poäng 40 26



Bilaga 1

BETECKNINGAR

vektor:  r
→

 eller AB
→

 eller r         vektorlängd:  r
→

 eller | AB
→

| eller |r|

NÅGRA MATEMATISKA FORMLER

Trianglar

A B

C

b

c

a

c a b ab C2 2 2 2= + −  cos

a

SinA

b

B

c

C
= =

sin sin

sin( ) sin cos cos sinA B A B A B+ = +  

cos(
A+B) = cos A cos B - sin A sin B

Logaritmer

Om a>0, b>0 och b ≠ 1, c>0 och c ≠ 1
log

g

log
b

c

c

a
a

b
=

(Fortsättning på nästa sida.)

Talföljder

Om t
n
 är den allmänna termen i en

aritmetisk talföljd med första termen a

och med differensen d, så gäller:

t
n
= a + (n - 1)d

Om S
n 

är summan av de n första på

varandra följande termerna i en

aritmetisk talföljd med första termen t
1
,

så gäller:

S
n
= n(t

1
+t

n
)/2

Om t
n
 är den allmänna termen i en

geometrisk talföljd med första termen a

och med konstant kvot k, så gäller:

t
n
=akn -1

Om S
n 

är summan av de n första på

varandra följande talen i en geometrisk

talföljd med första termen a och med

konstant kvot k, där -1< k < 1,
 
så gäller:

Om z = x + iy = r(cos A + isin A),

(x, y Î R) så gäller:

z
n=(r(cos A + isin A))n

   = rn(cos nA + isin nA)

n
lim Sn =

a

1- k→ +∞



MATEMATISKA FORMLER

(fortsättning)

Längd, area och volym

Om d är avståndet mellan 
( , )
x y1 1 och 

( , )
x y2 2 ,

d x x y y= − + −( ) ( )2 1
2

2 1
2

Acylinder (mantelarea) = 2π rh

Vcylinder = π r2h

Vkon =π r2h/3

Sannolikhetslära

P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ = + − ∩

Om B ≠ Ø,  P
A

B

P A B

P B





 = ∩( )

( )

Om A och B är oberoende händelser, så gäller:
P A B P A P B( ) ( ) ( )∩ =



BETECKNINGAR

Vektorer skrivs med kursiverad fetstil v, F, E, ...

Variabler och storlekar av vektorer skrivs med kursiverad stil t, v, F, ...

UTVALDA FYSIKALISKA KONSTANTER

tyngdaccelerationen g 9,8 m/s2

elektronmassan me 9,11 ×  10-31 kg

elektronladdningen e 1,60 ×  10-19 C

protonmassan mp 1,67 ×  10-27 kg

ljushastigheten c 3,0 ×  108 m/s

Boltzmanns konstant k 1,38 ×  10-23 J/K

Plancks konstant h 6,63 ×  10-34 Js

Avogadros tal NA 6,02 ×  1023 molekyler/mol

gravitationskonstanten G 6,67 ×  10-11 Nm2/kg2

permeabiliteten för vakuum mo 1,26 ×  10-6 H/m

kapacitiviteten för vakuum eo 8,85 ×  10-12 F/m

universella gaskonstanten R 8,32 J/(mol)(K)

trycket 1 atmosfär 1,01 ×  105 N/m2

Bilaga 2



UTVALDA FORMLER

Mekanik Ljus, vågrörelselära Relativitetsteori, kvantfysik
och astrofysik

v v at= +0 v f
T

= =λ λ
l l

v

c
= −0

2

2
1

s v t
at

= +0

2

2
n n1 1 2 2sin sinα α=

t
t

v

c

=
−

0

2

2
1

W mvk = 1

2
2

d nnsinα λ=
W

W

v

c

=
−

0

2

2
1

W mghp =
1 1 1

a b f
+ = W m c0 0

2=

W kxfjäder =
1

2
2 Ellära och Magnetism W hf=

F ma= U RI= p
hf

c

h= =
λ

Fdt dp=
1 1 1

1 2R R R
= + hf W Wk= +0

F G
m m

r
= 1 2

2 P UI RI= = 2 λ = h

mv

a
v

r

r

T
= =

2 2

2

4π
E rI RI= + ∆ ∆p x

h≥
4π

p p gh= +0 ρ E
F

q
= E

B

n
= −

2

dW F ds= ⋅ W QU=

Värme, Kinetisk e
d

dt
= − Φ

gasteori

Q cm t C t= =∆ ∆ e lvB=
∆ ∆ ∆Q U W= + F IlB a QvB a= =sin sin

pV NkT nRT= = B
I

r
= µ

π
0

2

1

2

3

2
2mv kT= F

q q

r
= 1

4 0

1 2
2πε

∆ ∆W p V=



Svar till öppna uppgifter

Utdrag ur bedömningsmallen till de öppna uppgifterna.

Endast svar som gav full poäng redovisas. Full poäng ges om alla kriterier
för korrekt svar finns med i svaret. Om krav på redovisning finns med i
uppgiftstexten, krävs även en sådan för full poäng.

Bedömningar som ger delpoäng redovisas inte, men principen är att brister
i ett kriterium sänker poängen ett steg. Ytterligare en brist, men fortfarande
tecken på viss förståelse sänker poängen ytterligare ett steg, om uppgiften är
en 3-poängare.

Elever i samtliga avgångsklasser

AM13

1. NO. Focuses on the fact that only a small part of the graph is shown.

2. NO. Contains correct arguments in terms of ratio or percentage
increase.

AM14

A)

1: NO  2: NO

B)

1. Supports the suggested ratio as a good measure of creativity and
provides any logical reason.

2. Does NOT support the suggested ratio as a good measure of creativity;
refers to lack of information about quality or significance of patents.

3. Does NOT support the suggested ratio as a good measure of creativity;
refers to development occurring without patents applied for.

4. Does NOT support the suggested ratio as a good measure of creativity;
refers to policy and/or lack of opportunity impeding implementation of
developments.

5. Does NOT support the suggested ratio as a good measure of creativity;
refers to non-representative data in table.

Bilaga 3



AM15

1. 86,4 million zeds.

2. Answers in the range of 84 to 87,6 million zeds.

AM16

All the following features correct:

� Correct scales and labels on both axes: Age: 0-30 years; Height 0-200 cm.

� The graph starts at approximately 50 cm

� Maximum height is reached at a realistic age (14 to 20 years)

� The graph is horizontal after age of maximum height.

� Maximum height is reasonable.

AM17

A)

1. 15 minutes

2. 16 minutes

B)

1. Each amount of time is correctly rounded to whole minutes before adding.

2. Each amount of time is correctly rounded to nearest 5, 10, 15 or 30
seconds.

3. No calculation shown. Statements may include �rounded off to nearest
minute�, �rounded the number up and down� or similar expressions.

4. Adds correctly and then rounds off from 15 min. 14 sec.

AM18

Building A. Correct calculation of rents for both buildings. 9600/800 AND
9900/825 or 825 to compare with the 800 given.

AM19

A)

60 km/h

B)

9:07



AN01

1. Refers explicitly to transmission of germs.

2. Refers implicitly to transmissions of germs by sneezing/coughing or
close contact.

3. States only that he got it from someone who had flu.

AN03

A)

1. Introducing species which eat the pests.

2. Introducing species which parasitise pests.

3. Transmitting infection (viruses/bacteria) to the pests.

B)

1. Control organism itself may grow out of control.

2. Control organism may attack other organisms than the one it was
introduced to control.

3. Control organism may completely destroy or cause the extinction of the
organism it was introduced to control.

4. An ecological imbalance may be created.

AN05

1. Less. Mentions that (much) energy is transformed to heat

2. Less. Mentions that energy is needed to warm up the lamp.

3. Less. Mentions that energy (heat) is lost to the surroundings.

AN06

1. Refers to collision time or longer impact time and (therefore) smaller
force for ball than stone.

2. Refers to kinetic energy of the ball being used partly to compress the ball
and kinetic energy of the stone being used to break the glass, since the
stone cannot be compressed.

AN07

1. Refers to greater pressure on the floor because of smaller area of the heels.

2. Refers to weight or force acting on smaller area or heel size, without using
the term pressure.



AN08

A)

Explicitly refers to rusting or corrosion.

B)

1. Student includes the fact that there is more profit (for the painting
company or the community).

2. The painters don�t need to paint so often or work so hard.

3. Mentions increased unemployment or lower salary for the workers.

AN10

A)

1. Mentions that the soil is fertile (good), abundant.

2. Mentions that there is a river (for irrigation, water for animals)

3. Mentions that there is plenty of space or flat areas for farm land

B)

1. Mentions the possibility of flooding, or that the soil will be too wet.

2. Mentions the possibility of wind or water erosion.

Matematikspecialister

SM07

32 000

SM08

z = 1 - i

SM09

811 m or 0,811 km.

SM10

x = 4

SM18

g(x) = 3x2  - 12x + 11



SM26

(-4, 2)

SM27

90o OR ± p/2 OR �Given vectors are perpendicular�.

SM28

14,9 or 84 33+

SM29

Length of string 20 cm.

SM30

1.  Correct proof. Proves that Ð B = Ð C using the facts:

� the sum of angles in any triangle is 180o

� if two angles of a triangle are equal, the triangle is isosceles.

and possibly also uses

� vertically opposite angles are equal.

� supplementary angles add to 180o

The concept of congruence is not used.

2.  As 1. but somewhere in the proof uses the fact that some triangles: e.g.
triangles BCM and CBN, OR triangles BMS and CNS, are congruent.

SM31

k = -4

SM34

0,32 or any numerical equivalent such as 320/1000 or 32%.



SM35

A)

When template is lined up with the origin, the straight line of best fit should
appear in the cut out section of the template for all temperatures from 20 to
45 degrees Celsius.

B)

The answer is a reasonable (± 2 degrees Celsius) projection from the
student�s straight line of best fit.

Fysikspecialisterna

SF06

The acceleration is parallel to g, downwards arrows at P, Q and R. (See
following diagram).

SF07

1. Refers to friction. Develops a formula for a graph outside origin.

2. Refers to (static) friction.

SF08

m = 30 tonnes, using the law of conservation of momentum.

SF09

Response refers to the fact that the pressure and/or horizontal speed of the
water should increase with depth and that the horizontal distances are not
correctly indicated.

SF15

Arrow showing attraction.



SF16

v = E / B  (accept v = E / Bsin a)

SF17

r = 1,9 W

SF18

A response may include the following aspects:

a) Changing flux while the ring is falling

b)Induction, i.e. induced current (or e.m.f.)

c) A force acting on the ring in the opposite direction of the motion

d)Reduced acceleration and therefore longer time to fall

1. Response refers to b and c, and in addition a and/or d.

2. Refers to b and c only.

3. Other acceptable responses such as reasons including conservation of
energy.

SF23

Same level. Response refers to the fact that the volume (or mass) of the water
displaced by the ice is equal to the volume (or mass) of the water produced
when the ice is melted (Archimedes� principle).

SF24

Part B. Response refers to the maximum density or water (or the water is
heaviest) at 4 degrees Celsius.

SF27

1. Response refers to the fact that the frequency (or the pitch) is higher as the
car approaches and is lower as the car moves away (compared to the
frequency when the car is at rest).

2. Refers to the fact that the change in frequency is described as change in
wavelength, from becoming shorter (as car approaches) to becoming
longer (as car moves away).



SF28

Arrow downwards at X, upwards at Y. (See following diagram)

SF29

A)

Responses to this item should include the following three aspects:

a) Materials needed.

b)Description of measurements of the distance and time

c) Computation: Speed = distance/time (includes factor of 2x distance from
source to wall).

1. Response makes some reference to all three aspects, a, b, c.

2. Other acceptable responses such as using interference phenomena.

B)

1. Acceptable reasons referring to measurement uncertainty/error, due to
equipment.

2. Acceptable reasons referring to errors/uncertainty due to students.

SF34

1. Alpha particles are deflected towards the negative plate, the electrons
towards the positive plate, and the gamma rays are not deflected.

2. Alpha particles and electrons are deflected in opposite directions, gamma
rays are not deflected. Charges on the plates are not indicated, or the plates
are missing.

SF35

9,7 ×  10 -11  m



SF36

Explains that the diameter of a gold atom (or the distance between the
nuclei) is very large compared to the diameter of a nucleus and an alpha
particle. (Collisions with electrons will not have significant effects.)

SF37

Response refers to electron emission and acceleration by an electric field
(in a cathode-ray tube/electron gun).
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